
高雄市大寮區昭明國民小學校訂課程/彈性學習課程 

主題：昭氣蓬勃~能源哪裡來  二年級第二學期課程設計 

設計理念 

低年級的孩子，對於能源中「再生能源」和「非再生能源」的概念並不

清楚。我們的日常生活中，無時無刻都要使用電。如果我們都不節約能

源，「電」力總有耗盡的時候，我們的日常生活中，無時無刻都要使用

電。如果我們都不節約能源，「電」力總有耗盡的一天，萬一，我們真的

進入「無電世界」，那麼，這樣的世界將會是什麼樣的世界呢？透過「能

源來源」的教案設計，讓孩童了解電力對我們生活的重要性，透過有電

和無電的感官探索，以及對家庭生活和校園生活的省電省思，讓學童明

白，隨手節電的重要性。 

實施年級 二年級 設計者 
二年級團隊 

跨領域/科目 國語  生活 總節數 5 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

□A1 身心素質與自我精進 

■A2 系統思考與解決問題 

□A3 規劃執行與創新應變 

□B1 符號運用與溝通表達 

■B2 科技資訊與媒體素養 

□B3 藝術涵養與美感素養 

□C1 道德實踐與公民意識 

□C2 人際關係與團隊合作 

□C3 多元文化與國際理解 

生活 

E A2 透過對生活事物的探索與探究，體會與感

受學習的樂趣，並能主動發現問題及解決問題，

持續學習 。 

生活 

E B2 運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過

各種探究事物的方法及 

技能，對訊息做適切的處理 

學習 

重點 

學習 

表現 

國語文領域： 

1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的內容。 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

5-I-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

生活領域： 

2-I-1以感官和知覺探索生活，覺察事物及環境的特性。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進而珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

學習 

內容 

國Ad-I-2篇章的大意。 

國Bb-I-3 對物或自然的感受。 

國Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

生C-I-1 事物特性與現象的探究。 

生E-I-1生活習慣的養成。 

生E-I-2生活規範的實踐。 

 

 

 



概念架構 導引問題 

 

1. 對於文本中所出現的能源，是否

具備足夠的基本知識？ 

2. 如何教導學生從結構分析表去了

解能源基本來源？ 

3. 圖中每一項能源都有其重要結

合，如何讓孩童找出重要的生活

連結？ 

 

學習目標 

1.讓學童感受「能源」在我們生活中的重要性。 

2.分享自己和家中其他成員，對於隨手節電的實際做法進而改善。 

3.能讓學童確切認知隨手關燈的重要性，達到節能省電的功效。 

4.能讓學童珍惜能源，愛護校園和家庭的資源。 

融入之議題 
（學生確實有所探討的議題才

列入） 

實質內涵 

能E1 認識並了解能源與日常生活的關聯。 

能E2 了解節約能源的重要。 

環 E17 養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，

減少資源的消耗。 

所融入之單元 
⚫ 若有議題融入再列出此欄。 

⚫ 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧ 

學習資源 

1. 繪本《能源魔法師》。 

2. 影片《台灣能源基礎知識》。 

  (影片來源：https://youtu.be/HYqYNxZ_sBY 

    

學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

 

～第一節課開始～ 

一、引起動機：影片觀賞 

 (一) 請學生觀賞《台灣能源基礎知識》的影片。 

   (二) 請學生說說影片的內容。 

   1. 可再生能源種類？ 

   2. 不可再生能源種類？ 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

《台灣能源

基礎知識》

影片 

口頭回答 

 



      3. 可再生能源和不可再生能源不同差別是什麼？ 

二、發展活動 

 (一) 請學生觀察繪本。 

    

 (二)說說看這繪本影片中圖片你看到什麼？將你剛才觀看的影片有哪

些一樣的地方？ 

(三)閱讀： 

    教師引導學生對「能源魔法師」進行觀讀： 

     1.第一組分享：能源魔法師 (說出大意)； 

     2.第二組分享：能源魔法師  (探討內容)； 

     3.第三組分享：能源魔法師(心得感想)。 

 

三、綜合活動： 

    (一)提問問題：回顧影片和繪本，請同學想一想，分組討論，並提出

問題，並寫在畫出你所知道能源。 

 

教學資源:《台灣能源基礎知識》 

https://youtu.be/HYqYNxZ_sBY 

《台能源魔法師繪本》 

https://youtu.be/wzqgDhbGUNk 

～第一節課結束～ 

～第二節課開始～ 

一、引起動機： 

1.教師提問教室裡面，哪些東西需要用到電？家裡，哪些東西需要用到    

電？分組進行計時賽，正確答案越多獲勝。 

2.教師歸納生活中需要用電的地方。 

二、發展活動 

 (一)問思教學： 

  1.教師請學生將上一節所討論你知道能源畫圖，並貼在黑板上。 

    2.生活中那些地方需用到電?  

    3.沒電時造成那些不方便請學生討論各組提出的問題，並派代表報告

討論的結果。 

三、綜合活動 

     請學生在黑板上寫出「用電器具」，教師請學生歸納出 

    「用電器具」的特性。並請學生回去將沒找出答案的問題，大家一起

找找並寫在學習單一 
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口頭回答 

 

 

影片繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四開圖畫紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報告 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

學習單一  



～第二節課結束～ 

 

 

～第三節課 

開始～ 

 

【活動一】：手做小風車 

1.能依照操作的步驟，完成簡易風車 

2.能與他人分享操作經驗 

教學設備： 

學習單元一：手做小風車 

電腦、單槍投影機、紙（正方形、磅數高）、竹筷、圓形標籤貼、鐵絲、

吸管、膠帶、串珠、雙面膠、剪刀、吹風機、扇子 

風車 DIY 

 教師介紹「簡易風車製作方法」 並讓學生動手實作，師生討論與分享。 

https://www.youtube.com/watch?v=sWO6iB6fcZ4 

  

教學資源： 

1. 再生能源：風的故事 –從風車到風力機 

https://scitechvista.nat.gov.tw/c/s2Jr.htm  

2. SuperMami超級媽咪｜親子 DIY-紙風車 

https://www.youtube.com/watch?v=sWO6iB6fcZ4 

一、引起動機 

教師介紹「風力大 PK」的遊戲規則。 

規則：「風可以做什麼？」分組回答問題。限時回答， 

正確答案多者勝。 

教師總結：風和我們的生活息息相關，要珍愛大自然。 

 

【活動二】：風車轉轉樂 

1.教師提問學生如何讓風車轉動？還知道其他風車的做法嗎？風力大小和

風車轉的速度有什麼關係？ 

2.教師引導學生進行討論及實驗。 

3.教師總結：風力越大，風車轉動的速度越快。 

4.學生展示製作的成品，並分享學習經驗。 

 教師總結：大自然中有許多資源，我們要能夠有效的利用，並要好好珍

惜這些資源。 

 

                  ～第三節課結束～ 

 

                  ～第四節 

                    開始～ 

一、引起動機 

連結「怪獸電力公司影片段落」，引導觀看過這部影片的孩子回想劇情。 
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口頭回答 
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怪獸電力公司影片段落 https://www.youtube.com/watch?v=nnEKEVPMwUs 

再由劇情引導孩子去思考地球上的電力來源。 

二、發展活動 

 1.認識好朋友(電力公司與電器）奇妙的電器用品  

老師以投影機播放學生利用假日做好的「尋找電器用品學習單」 作品(附

件一)，發問： (1).這些電器怎麼動呢？  

(2).為什麼連接插頭到插座就有電？ 

共同討論：  

(1)作品中電力公司的特徵。(2)這樣的力量是什麼呢？（以此問題引起學

生探索動機。）  

2.、介紹能源種類和各種能源 老師﹕台灣的電力公司目前發電方式主要

有哪幾種？ 學生: (1)利用燃燒化石能源（例如煤炭、燃料油和天然氣）

→火力發電。(2)利用水→水力發電。(3)利用核能。教師﹕很好這些化石

能源、核能、水力都稱為能源。電也是一種能源，但不是真正原始的能

源，只是一種最容易傳輸和使用的形式。能源的種類分為下列 1.初級能

源、次級能源。 2.初級能源又分為：再生能源、非再生能源。 3.再生能

源有：太陽能、海洋能、水利能、生質能、地熱能、風力 能、其他。 4.

非再生能源有：石油、天然氣、煤炭、化學能。 

教師帶領學生完成「能源知識」學習單， 

並歸納整理學習重點： 

1.知道由電力公司傳送電到挨家挨戶 

2.瞭解台灣的電力公司目前發電方式  

3.知道能源的種類 

4.完成「能源知識」學習單 

參考資料: 

1. 怪獸電力公司影片 https://www.youtube.com/watch?v=nnEKEVPMwUs 

2.電力輸送流程圖 pdf。(google 搜尋關鍵字:台灣電力公司 電力輸

送流程圖) 

2. 環保再生能源—風力能 

https://youtu.be/Kyernn86sRM 

～第四節課結束～ 

 

～第五節開始～ 

【活動一】：了解常見的水力玩具 

＜學生＞ 

1.攜帶有關水力的玩具 

2.說明水力玩具使用方式 

3.同學交換玩具觀察操作 

4.收集有關水車的資料 

5.試說市售水車使用的材料 

＜老師＞ 

展示和或播放有關能源科技水車的圖片或錄影帶水車轉動的原理。 

1.教師詢問學生，水車為什麼會轉動的？ 
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學習單二 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.鼓勵學生發表看法。 

3.教師說明：水車是藉由水的流動而轉動。 

4.水車的功能。 

教師詢問學生，你知道水車的功能嗎？鼓勵學生發表看法。 

教師歸納說明︰水車並不只是玩具而已，真實的水車對漁民、農民的生活

都有相當大的貢獻。 

5.自己做一個水車！ 

教師詢問學生，如何做一個水車？ 

鼓勵學生發表看法。 

教師播放「如何做水車」影片。 

【活動二】：製作水車 

1.利用珍珠板或環保空盒子製作水車。 

2.能認真製作水車。 

3.教師說明如何製作。 

4.學生進行製作。 

5.完成作品。 

6.進行操作 

7.完成學習單 

教學設備： 

學習單元：動手做水車 

電腦、單槍投影機、紙盒（新鮮屋正方形）、吸管、膠帶、雙面膠、剪刀 

水車 DIY 

 教師介紹「簡易水車製作方法」 並讓學生動手實作，師生討論與分享。 

參考資料： 

再生能源：水車製作 

https://scitechvista.nat.gov.tw/c/s2Jr.htm 

 教師總結：大自然中有許多資源，我們要能夠有效的利用水資源，水可

轉換成動力，轉為發電的動能，在自然界是可再利用的再生能源，並要好

好珍惜這些資源。 

 

～第五節課結束～ 
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能專心聽、

能正確製作

水車 

 

 

 

 

 

學習單三 

  

  



  學習單一【二下昭氣蓬勃學習單】 

        

  小朋友將你日常生活中，常看見電器用品將他列 

  下來或畫出來: 

 



   學習單二【二下昭氣蓬勃學習單】 

能源知識學單 

1.能源知識大考驗，從影片介紹中你對再生能源和

非再生能源了解知多少? 讓我們將能源分類連線: 

 

          再生能源         非再生能源 

 

 

 

石

油 

 

 地

熱

能 

 水

力

能 

 海

洋

能 

 天

然

氣 

 太

陽

能 

 風

力

能 

 煤 

 

 

 

2.將再生能源連一連:  

屋頂集熱板                      風力能 

溫泉觀光                        生質能 

海邊風車                        地熱能 

廢棄物轉化再利用                太陽能 

河川上游的水庫                  水力能 

 



  學習單三【二下昭氣蓬勃學習單】 

玩水車學習單 

1. 哪裡可以看到水？                                                                 

2. 如果沒有水，會怎樣？                                                 

3. 如何愛惜水資源呢？                                  

4. 你可以用哪些環保材料來做水車呢？ 

                                                

5. 怎樣做可以讓水車轉得更快呢？ 

           □由高的地方往下沖水  

           □由低的地方往下沖水 

6. 要如何省水，又可以玩水車呢？ 

                                                                                               

                                                                  

                                                              

   



   附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 
學習紀錄/評

量工具 

能源哪裡來? 

1.讓學童感受「能源」

在我們生活中的重要

性。 

2.分享自己和家中其

他成員，對於隨手節

電的實際做法進而改

善。 

3.能讓學童確切認知

隨手關燈的重要性，

達到節能省電的功

效。 

4.能讓學童珍惜能

源，愛護校園和家庭

的資源。 

國語文領域：1-Ⅰ-2 能學習聆聽不

同的媒材，說出聆聽的內容。 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想法。 

5-I-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅰ-4了解文本中的重要訊息與觀

點。 

生活領域：2-I-1以感官和知覺探索

生活，覺察事物及環境的特性。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並

體會彼此之間會相互影響。 

6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進

而珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

  

 評量標準 

表現描述 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 E 落後 

1.能積極參與活動並

完成學習單。 

2.能正確說出能源的

名稱。 

3.能仔細觀察紀錄能

源的來源。 

4.能語意完整的分享

節約能源使用並知道

再生能源種類。 

1.能積極參與活動

並完成學習單。 

2.能正確說出能源

的名稱。 

3.能仔細觀察紀錄

能源的來源。 

4.能語意完整的分

享節約能源使用。 

1.能積極參與活

動並完成學習

單。 

2.能正確說出能

源的名稱。 

3.能仔細觀察紀

錄能源的來源。 

 

1.能參與活動

並在協助下完

成學習單。 

2.能在協助下

說出能源的名

稱。 

3.能在協助下

觀察紀錄能源

的來源。 

未達 

D 級 

評量 

工具 
實作評量 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 79 以下 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



高雄市大寮區昭明國民小學校訂課程/彈性學習課程 

主題：昭氣蓬勃~拜訪好鄰居  二年級第二學期課程設計 

設計理念 

藉由走出校園擴大至學校周圍的道路與店家，以便了解拜訪社區好鄰居，將上學

期所學的安全守則，落實在日常生活中，並且透過「觀察」與實際勘查，連結「地

點」與店家的「功用」的關係。增加對社區了解及周遭環境之人文土地感情之連

結，營建對社區向心力。 

實施年級 二年級 設計者 
二年級團隊 

 

跨領域/科目 國語  生活 總節數 5 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

■A1 身心素質與自我精進 

□A2 系統思考與解決問題 

□A3 規劃執行與創新應變 

□B1 符號運用與溝通表達 

■B2 科技資訊與媒體素養 

□B3 藝術涵養與美感素養 

■C1 道德實踐與公民意識 

□C2 人際關係與團隊合作 

□C3 多元文化與國際理解 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎 

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己

有正向的看法，進而愛惜自己，同時透過對生活事物的探索

與探究，體會與感受學習的樂趣，並能主動發現問題及解決

問題，持續學習。 

生活-E-B2 運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究

事物的方法及技能，對訊息做適切的處理。 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團

體規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及，同時能省

思自己在團體中所應扮演的角色，與他人合作的情況下，為

改善事情而努力。 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想法。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習 

內容 

語文 Ac I 2 簡單的基本句型。 

語文 Ac I 3 基本文句的語氣與意義。 

語文 Bb I 2 人際交流的情感。 

生活 C I 2 媒材特性與符號表徵的使用。 

生活 C I 5 知識與方法的運用、組合與創新 

生活 F I 2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試 

國 E B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

生活 E B3 感受與體會生活中人、事、物的真、善與美，欣賞生活中美的多元形式

與表現，在創作中覺察美的元素，逐漸發展美的敏覺。 

概念架構 導引問題 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 

一、 能依據自身經驗說出曾經去過學校附近哪些地方。 

二、 透過同學的分享，發現學校附近有許多有趣的事物，激發進一步認識學校附近的興趣。 

融入之議題 
（學生確實有所探

討的議題才列入） 

實質內涵 

【環境教育】 

環 E2覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

【安全教育】 

安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

【戶外教育】 

戶 E1善用教室外、戶外及校外教學認識生活環境（自然或人

為）。 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏

感，體驗與珍惜環境的好。 

所融入之單元 
⚫ 若有議題融入再列出此欄。 

⚫ 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧ 

學習資源 
電子教科書、學校附近環境的照片 

電腦設備、搜尋 google map  

 

  

拜訪好鄰居 

學校附近有什麼 

到社區走一走 

社區環境景物 

分享學校社區故事 

認識附近街道名 

 

認識商店、建築物 

認識地圖方位 

了解社區的需要 

 

培養對社區土地、文化感情

情 



 

學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

第一節開始~ 

第一節 分享學校附近特別的事物 

【活動一】 

一、 引起動機 

教師播放幾張學校附近的景觀環境照片，或利用Google地圖(街景)，並請

學童猜猜照片中的地方是哪裡？ 

二、 發展活動 

㈠ 學校附近生活經驗 

1. 教師提問：「你知道學校附近有哪些景觀或公共設施？」 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

⑵ 教師小結學童可能的答案：公園、稻田、郵局、超商、警察局、寺

廟、教堂⋯⋯。 

2. 教師提問：「上學路上，你遇過哪些人？」 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

⑵ 教師小結學童可能的答案：帶小狗散步的爺爺、指揮交通的志工媽

媽、在公園做運動的奶奶、在賣早餐的叔叔、在公車站等車的阿姨⋯⋯。 

3. 教師提問：「想想看，這些設施或景觀與自己有什麼關係？」 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

⑵ 教師小結學童可能的答案：公園可以遊戲、超商可以買東西⋯⋯。 

4. 教師提問：「你有去過學校附近的哪些地方呢？」 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

㈡ 特別的發現 

1. 教師提問：「你在學校附近有什麼特別的發現呢？」 

⑴教師小結學童可能的答案。 

2. 教師提問：「你發現到的人、事、物和同學發現的一樣嗎？哪些是你之

前不知道的？」 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

⑵ 教師小結學童可能的答案。 

3. 口頭評量：教師觀察學童的分享，知道其對學校附近景觀和事物的

看法與特色的分辨能力。 

 

 

第一節結束~ 

~第二節開始~探討路線規劃 

【活動二】 

一、 引起動機 

每天來上學的途中，你會經過哪些特別的地方嗎? 

二、發展活動  

1. 學校附近景觀介紹 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.口頭評

量：教師觀

察學童的分

享，知道其

對學校附近

景觀和事物

的看法與特

色的分辨能

力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.先播放幾張學校附近的景觀環境照片是哪裡？ 

二 學校附近景觀與自己的生活關係 

1. 公園可以遊戲 

2. 超商可以買東西，繳費 

3. 銀行可以領錢 

4. 補習班安親班、上課 

5. 小吃店可以買麵、飯分享自己的經驗 。 

教師提問：「若要到學校附近探索，除了決定路線之外，事前還應該做哪

些準備？」 

(1)學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

(2)教師小結學童可能的答案：邀請家人一同前往、和家人約定探索的時

間、準備要帶的物品、訪問別人的問題、記錄的方式、探索時的禮儀⋯⋯。 

6.教師提問：「與家人的討論過程中有不一樣的意見時該怎麼辦？」 

7.教師提問：「出發前要準備哪些物品，才能讓探索活動更順利呢？」 

(1)學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

(2)教師小結學童可能的答案：筆記本、筆、相機、帽子、水壺、雨傘、

背包⋯⋯。 

8.教師提問：「你想用什麼方式來記錄探索內容呢？」 

 教師小結學童可能的答案：拍照、畫圖、寫在筆記本上⋯⋯。 

9. 教師提問：「還有其他要注意的事項嗎？」 

⑴ 探索時要注意行走的安全。 

⑵ 不可以隨意離開家人身邊。 

⑶ 有任何問題要先和家人說。 

⑷ 探索時要妥善保管好自己攜帶的物品。 

三、 總結活動 

● 經由學童共同討論、分享，教師可串聯歸納： 

1.我們的生活和學校附近的景觀息息相關。 

2.學校附近有許多新奇的事物等著我們去發現。 

3.將想要探索的想法歸納並板書，提供學童做為辨識學校附近景觀位置參

考。 

4.探索學校附近環境前，與家人討論決定探索的時間與路線。 

5.要準備記錄的工具，並記錄探索歷程。 

6.探索時需要注意自身安全。 

㈢ 實作評量：教師根據學童回答，觀察學童是否能規畫探索學校附近的

路線 

第二節結束~ 

                     

第三節開始~ 

昭明社區走一走訪問的重點 

【活動三】 

一、 引起動機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單四 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



每天來上學的途中，你會經過哪些特別的地方？ 

1.學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

2. 可以訪問社區裡的人、詢問爸媽、查資料⋯ 

二、 發展活動 

1. 社區附近街景介紹 

先播放幾張學校附近的街景照片，請學生找找自己家的位置在哪裡？ 

1.老師由google map地圖介紹街景商店或機構名稱，讓學童觀察紀錄。  

2.教師小結學童可能的答案：確定店家或場所的人可以接受訪問、可以接

受訪問的時間、想要問哪些問題、可以把想問的問題先寫下來⋯⋯。 

教師提問：「實際探索時，訪問中要注意哪些事情呢？」 

1. 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

2. 教師小結學童可能的答案：將問題清楚的說出來、眼睛要看著接受訪

問的人⋯⋯。 

㈢ 教師提問：「訪問後要注意哪些事情呢？」 

1. 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

2. 教師小結學童可能的答案：說聲謝謝或送卡片表達感謝、趕快整理訪

問的紀錄以免忘記⋯⋯。 

㈣ 教師提問： 「訪問時還需要注意哪些禮貌？」 

1. 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

2. 教師小結學童可能的答案：要先向對方問好、不可以在別人說話時插

嘴、沒有經過他人的允許不能隨便觸摸物品⋯⋯。 

㈤ 角色扮演 

1. 學童分4∼6組，進行討論。 

2. 以便利商店為例： 

⑴ 你想問哪些問題？(例如：你們店裡賣得最好的是什麼東西？你每天工

作的時間有多久？你做這個工作，最辛苦的事情是什麼？你喜歡你的工作

嗎？假如便當或牛奶賣不完該怎麼辦？) 

⑵ 訪問時，你要怎麼說？(例如：您好，我可以請問您幾個問題嗎？我想

問的問題是⋯⋯，非常感謝您讓我訪問。再見！) 

㈥ 每組輪流上臺角色扮演。 

㈦ 說一說每組訪問時的優點與需要改進之處。 

㈧ 實作評量：教師觀察學童在角色扮演時，表達訪問他人的重點與禮

儀。 

三、 總結活動 

● 經由學童共同討論，教師可串聯歸納： 

1. 學校附近探索時，可以利用訪問的方式來解決問題。 

2. 訪問時須注意應有的禮節。 

第三節結束~ 

 

第四節開始~ 

和家人一起探索昭明學校附近社區 

【活動四】 

一、 引起動機 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



㈠ 教師提示上節課所討論到學童探索學校附近時應該注意的事情。 

㈡ 學童與家人確認欲探索的路線。 

二、 發展活動 

㈠ 教師說明：和家人決定好路線及注意事項後，一起出發去探索學校附

近吧！ 

㈡ 以家庭單位，出發探索學校附近環境(例如：郵局、警察局、幼兒園、

里長辦公室⋯⋯)。 

㈢ 請家長協助 

1.可以由一至數位家人帶領學童一起進行探索行動。 

2.出發前可準備一張清單，確認需要攜帶的物品與用具。 

3.請帶領探索的家人，根據規畫的探索路線，走到一個定點就停留，由學

童根據之前討論過的重點，先行觀察與探索，家人再詢問學童是否有問題

要訪問店家或服務人員，或是請在該場所的人員做介紹，讓學童提出想訪

問的問題，由場所人員解答。 

4. 可鼓勵學童於學校附近探索時，多利用聞一聞、聽一聽、看一看、摸

一摸等方式來發現學校附近的特色。 

5. 確認學童的安全，以免走失。 

6. 提醒學童探索時注意參訪禮儀。 

㈣ 教師提問：「你觀察到什麼？你訪問的問題是什麼？」 

㈤ 學童依參訪的場所做討論與實作。 

1. 郵局： 

業務除郵遞相關領域外，亦涵蓋儲匯、人身保險等簡易金融服務。 

⑴ 你觀察到什麼？(例如：除了可以寄信，郵局也可以存錢領錢。) 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：會有很多人來寄信嗎？為什麼郵差都穿

綠色的衣服？) 

2.警察局：  

⑴ 你觀察到什麼？ 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：只要民眾報案就打電話到警察局，那警

察什麼時候才能休息呢？) 

3.便利商店：貨物種類多元、販售民生相關物資或即食食品的商店，其中

也包含加油站商店，通常位於交通較為方便之處，以民生服務取勝，便利

商店有時被當作小型超市。 

⑴ 你觀察到什麼？(例如：便利商店不但24小時都可以買到東西，還可以

買電影票和換遊戲點數。這家便利商店還有兒童閱覽區呢！) 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：請問店裡賣得最好的商品是什麼？便利

商店什麼都賣，在這裡工作會不會很辛苦？) 

4. 麵包店：零售糕點或麵包的專門食品店，有些麵包店會於店裡生產所

售賣之貨品，也有些會提供飲料及少量座位供客人於店內進食所售賣的食

品。 

⑴ 你觀察到什麼？(例如：我覺得剛出爐的麵包好香唷！這家麵包店一直

有人來買，生意真好。) 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：假如麵包賣不完怎麼辦？) 

5.丟丟噹學堂:提供長者或需要照顧的人，於早上時間到學堂接受照顧，

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



和增加活動。 

⑴ 你觀察到什麼？(例如：這裡有好多爺爺奶奶在裡面運動和聊天！) 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：我的爺爺、奶奶也可以來使用這裡的活

動嗎？要付錢嗎？) 

6.里長辦公室：里長平日辦公的場所。 

⑴你觀察到什麼？(例如：里長要管的事情很多，常常都不在辦公室裡

面。) 

⑵ 你訪問的問題是什麼？(例如：里長，您都是在哪裡廣播的呢？) 

7.小吃店：專賣小吃或零食的食品店，可能包含異國美食。 

⑴你觀察到什麼？(例如：小吃店裡的食物好香呵！老闆教我們怎麼製作

越南春捲。這家店老闆好像不是臺灣人？) 

⑵你訪問的問題是什麼？(例如：店裡最好吃的食物是什麼？為什麼想開

小吃店？) 

8.稻田：一般指一塊可以積水的耕地，用來種植稻或其它半水生作物。 

 你觀察到什麼？(例如：我看到農夫正在使用收稻機收稻；稻穗垂下來，

一片黃澄澄的，好漂亮呵！) 

⑵你訪問的問題是什麼？(例如：這麼多稻子，您一個人割得完嗎？) 

9.雜貨店：家居用品大多皆可購得，店內裝潢較簡單，但全部貨品皆會在

店內或門口展示，一目了然。 

⑴你觀察到什麼？(例如：雜貨店賣了好多東西呵！) 

⑵你訪問的問題是什麼？(例如：您怎麼決定雜貨店要賣什麼？您開雜貨

店多久了？) 

10.公園：提供民眾遊憩的場所。可能有栽植草木、噴水池、兒童遊樂器

材，或是為了保護自然生態或史蹟，也可能是環繞某個主題而建立的主題

公園。 

⑴你觀察到什麼？(例如：公園裡有松鼠，還有小鳥呢！早上有好多老人

家在這裡運動跳舞。) 

⑵你訪問的問題是什麼？(例如：這個公園還有其他的動物嗎？公園平常

是誰在打掃呢？) 

11.果園：可以種植水果的人工農業用地。有些果園允許顧客自己採摘水

果，在享受美味的同時還可以欣賞田園風光，享受從事農業活動的樂趣。 

⑴你觀察到什麼？(例如：哇！原來水果沒有套上網子，很容易會被小鳥

和蟲啃食。我走進果園裡就聞到水果香！) 

⑵你訪問的問題是什麼？(例如：這個水果要種多久才可以吃？種水果最

辛苦的事情是什麼？) 

㈥在這些地方你看見什麼東西？聽到什麼聲音？聞到什麼味道？有什麼感

覺？ 

㈦實作評量：指導學童完成，請學童記錄探索時的新發現，並自評探索時

的表現。 

第四節結束~ 

第五節開始~分享昭明社區故事 

【活動五】 

一、 引起動機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



● 教師引導學童回想到學校附近探索的經過。 

1. 你是和誰一起去探索的呢？ 

2. 去探索了哪些地方？ 

3. 訪問了哪些人？ 

4. 問了哪些問題？ 

二、 發展活動 

㈠ 教師提問：「探索過程中，哪一個事物或地方讓你印象最深刻？」 

1. 回想為什麼你覺得這個事物或地方讓你印象最深刻？ 

2. 當時你的心情怎麼樣？ 

3. 有哪些人也在那個地方？他們的動作？穿的衣服？他們的表情？ 

4. 還有什麼特別的地方？ 

⑴ 學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

⑵ 教師小結學童可能的答案：警察局印象最深刻，心情有點緊張，現在

才知道原來警察工作很重；丟丟噹學堂最深刻，心情很感動，老人家在那

邊聊天、上課唱歌蠻好玩的，一點都不無聊等。 

㈡ 畫出學校附近小故事 

1. 準備學習單圖畫紙粉蠟筆。 

2. 將印象最深刻的地點或事物畫下來。 

3. 實作評量：觀察學童創作的過程，了解其對圖像表達的掌握能力，版面

配置與配色是否適當。 

三、 總結活動 

● 經由學童共同討論與分享，教師可歸納：實作評量：透過「社區故事

分享」進行的過程，觀察學童是否能確實、清楚的表達自己的想法。 

1. 學校附近發生的人事物和我們的生活關係密切。 

2. 探索後，我們獲得更多學校附近的訊息，可以使我們的生活更便利。 

3. 我們也要感謝在學校附近為我們服務的人。 

4.完成(學習單二) 

~第五節結束~ 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單五 

  



學習單四 【二下昭氣蓬勃學習單】    

社區探討路線圖 

小朋友將你所規畫社區探討路線圖，請依照下列

地圖參考規畫你的順序和地點。  

           地點                 特色功能(如商店~購物) 

1.                                                              

2.                                                              

3.                                                              

4.                                                              

5.                                                              

6.                                                              



學習單五【二下昭氣蓬勃學習單】 

拜訪好鄰居 

小朋友拜訪社區好鄰居中，將你印象最深的景象畫出來: 

 

寫下感謝的話給為社區服務的人 

                                             

                                             

                                             

畫下社區的景物 



附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表  

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 
學習紀錄/評量

工具 

拜訪社區好

鄰居  

一、 能依據自身

經驗說出曾經去過

學校附近哪些地

方。 

二、 透過同學的

分享，發現學校附

近有許多有趣的事

物，激發進一步認

識學校附近的興

趣。 

國 E B1 理解與運用國語文在日常

生活中學習體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成溝通及互動

的目標。 

生活 E B3感受與體會生活中人、事、

物的真、善與美，欣賞生活中美的

多元形式與表現，在創作中覺察美

的元素，逐漸發展美的敏覺。 

 實作評量 

 評量標準 

表現描述 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 E 落後 

1.能積極參與活動

規劃圖 

2.能正確說出社區

地點的名稱。 

3.能仔細觀察紀錄

社區路線圖。 

4.能語意完整的分

享人事物內容。 

1.能積極參與活

動規劃圖。 

2.能正確說出地

點的名稱。 

3.能仔細觀察紀

錄社區情形。 

4.能分享地點內

容。 

1.能參與活動並

完成規劃圖。 

2.能正確說出社

區的名稱。 

3.能觀察紀錄情

形。 

 

1.能參與活動

並在協助下完

成規劃圖。 

2.能在協助下

說出社區的名

稱。 

3.能在協助下

觀察紀錄社區

的情形。 

 

未達 

D 級 

評量 

工具 
實作評量 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 79 以下 

  



高雄市大寮區昭明國民小學校訂課程/彈性學習課程 

主題：健康食農~種子發芽了  二年級第二學期課程設計 

設計理念 

利用生活中常見的「豆子」來介紹「植物的生長」是對於二年級學童最容易觀察

與學習的方式。本活動讓學童親自種豆，並做一個長期性的觀察、描繪與紀錄，

以察覺植物生長的情形，並透過照顧豆子的歷程來體驗生命成長的意義進而引發

孩子在學習上的種種樂趣。活動藉由米食，融入健康食農的議題，最後以飯糰製

作及分享來呈現學童的學習成果。 

實施年級 二年級 設計者 
二年級團隊 

跨領域/科目 國語、生活 總節數 4 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

□A1 身心素質與自我精進 

■A2 系統思考與解決問題 

■A3 規劃執行與創新應變 

■B1 符號運用與溝通表達 

□B2 科技資訊與媒體素養 

□B3 藝術涵養與美感素養 

□C1 道德實踐與公民意識 

■C2 人際關係與團隊合作 

□C3 多元文化與國際理解 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道

理，增進系統思考與解決問題的能力。 

生活-E-A3  

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各

種探究人、事、物的方法、理解道理，並能進行創作、分享

及實踐。 

生活-E-B1  

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，

並能同理與尊重他人想法。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有所影響，用

合宜的方式與人友善互動，願意共同完成工作任務，展現尊

重、溝通以及合作的技巧。 

學習 

重點 

學習 

表現 

國語領域： 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

生活領域： 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習 

內容 

Bb-I-3 對物或自然的感受。 

A-I-2  事物變化現象的觀察。 

概念架構 導引問題 

 4. 豆子的名稱是什

麼，能做成哪些

食品? 

5. 豆子泡水後會怎

樣? 

6. 豆子生長的過程

是如何？ 

7. 吃過那些豆製食

品? 

綠豆 植物 

常見豆類 

豆子的生長過程 

豆製食品 

豆子成長小書 

健康食農 



學習目標 

一、能認識常見豆子的名稱及豆子做成的食品。 

二、能知道豆子泡水後的變化，並描述豆子發芽生長的過程。 

三、能對植物的生長做持續性的觀察與紀錄，並完成小書製作。 

融入之議題 
（學生確實有所探

討的議題才列入） 

實質內涵 ⚫ 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

所融入之單元 
⚫ 若有議題融入再列出此欄。 

⚫ 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧ 

學習資源 

1. 繪本《媽媽，買綠豆》。 

2. 影片《一張紙摺麼玩─八格書》 

(影片來源: https://www.youtube.com/watch?v=-3zul6V7SUs) 

3.乾燥的綠豆和泡過水的溼綠豆、棉花、培養皿、泥土、花盆容器、A3 紙、剪

刀、彩繪用具。 

 

學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

 

活動一:豆豆大集合 

一、引起動機： 

老師講述繪本《媽媽，買綠豆》，讓學童聆聽欣賞。 

 

二、發展活動 

(一) 根據故事內容，教師提問問題： 

1.阿寶和媽媽去雜貨店時看到哪些種類的豆子? 

2.除了綠豆湯以外，你還有吃過哪些是豆子做成的食品? 

3.阿寶把掉落的一顆綠豆拿來做什麼? 

  (二)說說看生活中常見的豆子有哪些，並描述它的顏色、大小、形狀。 

  (三)豆子除了煮熟可以吃之外，還可以加工做成什麼食品? 

 

三、綜合活動： 

發下學習單讓學生畫下或寫下常見的豆子及其製作成的食品。 

 

～第一節課結束～ 

 

活動二:種豆趣 

一、引起動機： 

詢問學生在繪本《媽媽，買綠豆》中，媽媽要煮綠豆之前，先把綠豆

泡水，結果綠豆怎麼了?如果綠豆一直泡水會怎樣?阿寶是如何種綠豆

的? 

 

二、發展活動 

老師提問： 

(1)乾綠豆和濕綠豆的不同在哪裡？  

(2)豆子要種在哪裡才會發芽？ 
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學習單六 

 

 

 

 

 

 

繪本《媽

媽，買綠

豆》 

 

 

 

 

綠豆、棉

花、培養

皿、泥土、



將學生分組，發下綠豆，依照老師的教學步驟種植綠豆。 

 

(一)用培養皿種豆子：  

(1)取出培養皿、放入棉花。 

(2)將適量的水加入培養皿。 

(3)把泡過水的綠豆放在溼棉花上。 

(4)提醒學生每天保持培養皿內棉花的潮溼。 

 

(二)用泥土種豆子： 

(1)將適量泥土放入花盆容器中。 

(2)間隔挖洞，分別放入一顆顆綠豆，再輕輕覆蓋上一些土壤。 

(3)澆水(提醒要適量、每天)。 

(4)指導學生放在適當放置處，例：能照到陽光的窗台或走廊上。 

 

(三)觀察並紀錄 

1、觀察豆子發芽、生長的情形。  

2、分辨用水種的豆子和用土種的豆子 

（1）哪一個長得快？  

（2）哪一個葉子長得多？長得大？  

（3）哪一個莖長得粗？  

 

三、綜合活動 

老師請學生分享觀察記錄單，再次統整豆子的成長過程，進而了解植

物生長的情形與過程。 

 

～第二節課結束～ 

 

活動三:小書製作 

一、引起動機 

請學生觀賞影片《一張紙摺麼玩─八格書》。 

 

二、發展活動 

1.老師帶領學童將 A3 紙折成八頁小書，先各自完成封面製作。 

2.利用豆子成長的觀察紀錄，進行小書內容的討論，完成「種豆觀察

紀錄」的專題小書。 

 

三、綜合活動 

作品分享與觀摩：學生輪流上台發表自己的小書內頁創作的內容。 

 

～第三節課結束～ 
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觀察紀錄單 

學習單七 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片《一張

紙摺麼玩─

八格書》 

 

A3 紙、剪

刀、彩繪用

具 

 

 

 

  



學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

～第四節課開始～ 

料理小達人~做飯糰~ 

活動一：不挑食將飯做成飯糰 

均衡飲食對孩子的健康、成長發展相當重要，但以現況而論，發現孩子   

仍有挑食的情形，教師布題： 

1.學校營養午餐每次你都有吃完嗎? 剩下哪些沒吃完的飯如何處理? 

2.可將白米飯多做變化，變成飯糰，好吃又簡單製作 

一、 引起動機  

老師提問： 

1. 老師展示飯鍋及兩杯（量杯）的米和水，請小朋友猜一猜，擺放的這些 

用具是要用來做什麼的？（煮飯、加水、洗米） 

2. 請小朋友想一想，煮飯有哪些步驟？ 並請小朋友們分組討論寫下答案。 

3. 小組上台發表答案。 

課前準備 

(一)學生：請家長協助準備包飯糰的材料。 

(二)教師：老師準備電鍋、飯鍋及兩杯（量杯）的米和水。 

二、發展活動(35分)  

1.老師示範正確的煮飯流程 

2.煮飯的方法︰教師示範整個煮飯的過程及步驟，讓學生看仔細 。 

3.老師:將事先煮好的米飯準備好。 

4.學生:準備飯糰餡料，透明塑膠袋一個。 

三、主要內容／活動 

(一 ) 老師示範如何做飯糰 : 

1.老師展示飯糰的圖片，並詢學生是否吃過飯糰。 

2.老師詢問學生吃過那些種類的飯糰。 

3.老師示範並說明製作方法 

作法 

(1)首先 將白飯 平鋪於 塑膠袋上 

(2)用湯匙壓一壓 

(3)在白飯上放入餡料 

(4)將塑膠袋扭緊。 

(5)將飯糰取出即完成 

(二)學生實作與品嘗 

四、總結活動評量 

(一) 老師提問 : 

1.今天的飯糰是每個小朋友都認真的製作完成的，回憶一下有哪些製作過程 

2.你的飯糰用了哪些材料 

3.製作飯糰的過程中，你覺得哪一部分最辛苦? 

(二) 歸納總結： 

原來一道食物的完成需要歷經艱辛的過程，除了製作的過程外，還必須包含辛
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苦種植照顧的階段才有收成，所以小朋友我們都必須珍惜每一樣食物。 

 

                             ～第四節課結束～ 

評量方式 口語評量~學生發表煮飯的正確步驟 

口語評量~學生比較父母煮飯的步驟及老師煮飯的同異處。 

實作評量~學生動手煮飯 

實作評量~學生動手做飯糰 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  學習單六【二下昭氣蓬勃學習單】我的種子成長紀錄 

依照種的豆子它的成長特徵來幫他做個紀錄吧! 

        環境     

 活動 
水種的種子 土種的種子 

1.種植時間 
  

2.發芽時間  
 

3. 3 天發芽數量 
  

4.種子的高度 5 天最高的(    )cm 5 天最高的(     )cm 

5.哪個莖較粗打ˇ 
  

6.葉子比較綠打ˇ 
  

7.哪個莖較粗打ˇ 
  

8.幾天豆苗開始

凋謝 

  

畫出種子成長紀錄 

水種種子 土種種子 

我的結論是: 



   學習單七【二下昭氣蓬勃學習單】 

小種子歷險記小書 

小種子旅行的路上種小子會遇到哪些驚險的事呢？發

揮你的想像力，編一個「種子歷險記」的故事畫下來。 
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附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 

學習紀錄

/評量工

具 

種子發芽了  

一、能認識常見豆子的

名稱及豆子做成的食

品。 

二、能知道豆子泡水後

的變化，並描述豆子發

芽生長的過程。 

三、能對植物的生長做持

續性的觀察與紀錄，並完

成小書製作。 

國語領域： 

2-I-3 與他人交談時，能適當的

提問、合宜的回答，並分享想

法。 

生活領域： 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，

表現好奇與求知探究之心。 

 實作評量 

 評量標準 

表現描述 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 E 落後 

1.能積極參與活動

並完成小書。 

2.能正確說出豆子

的名稱。 

3.能仔細觀察紀錄

豆子的生長情形。 

4.能語意完整的分

享小書內容。 

1.能積極參與活

動並完成小書。 

2.能正確說出豆

子的名稱。 

3.能仔細觀察紀

錄豆子的生長情

形。 

4.能分享小書內

容。 

1.能參與活動並完

成小書。 

2.能正確說出豆子

的名稱。 

3.能觀察紀錄豆子

的生長情形。 

 

1.能參與活動並在

協助下完成小書。 

2.能在協助下說出

豆子的名稱。 

3.能在協助下觀察

紀錄豆子的生長情

形。 

 

未達 

D 級 

評量 

工具 
實作評量 

分數 

轉換 
95-100 90-94 85-89 80-84 79 以下 

 

 

 


